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ВВЕДЕНИЕ
В своей педагогической деятельности преподаватель должен основываться на том, что результатом этой деятельности является такая подготовка выпускника, которая отвечает требованиям Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования.

Под требованиями к профессиональной подготовленности в стандарте понимается умение «решать задачи, соответствующие его (выпускника) квалификации и квалификационным требованиям». 

  С учетом этого представляется необходимым как включение в учебный процесс новых практикумов, целью которых будет выработка у студентов как навыков профессиональной деятельности,  так и некоторое изменение в подходах в первую очередь к формам преподавания общепрофессиональных дисциплин и дисциплин специализации.
Преподаватель не может ограничиться только целью передачи студенту определенной суммы знаний, он должен стремиться и к выработке у студентов практических профессиональных навыков, качеств.   

Если процесс усвоения знаний связан с развитием когнитивных (познавательных) навыков, то их практическое применение в профессии основано на использовании навыков действия и участия. Навыки, умения, способности, компетентности характеризуют качество деятельности. 
Кроме пассивных методик широкое распространение в обучении получают и так называемые активные методики. Пассивные методики в основном ориентированы на уровни знания и понимания, в то время как активные и интерактивные методики охватывают все познавательные уровни.
Интерактивное  обучение – это совместное проблемное обучение через действие.

Во-первых, это обучение  в сотрудничестве. Речь идет о сотрудничестве студентов с преподавателем и друг с другом.  Студенты взаимодействуют, работают в команде, преподаватель помогает им как организатор, как один из источников необходимой для достижения цели информации, как комментатор их действий. 

Во-вторых, обучение состоит в разрешении практических проблем, с которыми студенты могут столкнуться в своей профессиональной деятельности. 

Наконец, центральной частью процесса обучения является самостоятельная деятельность студентов.

Выбор любого метода обучения обусловлен запланированным результатом занятия, а эффективность использования метода в первую очередь зависит от той атмосферы, которая сложилась на занятии, от профессиональной культуры, которую демонстрируют преподаватель и студенты. При удачном стечении обстоятельств и надлежащей подготовке и студенты, и преподаватели смогут в результате занятия ощутить чувства успеха, гармонии, максимального приближения к будущей профессиональной деятельности. 

ИНТЕРАКТИВНЫЕ МЕТОДИКИ, ПРИМЕНЯЕМЫЕ В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ
1. Интерактивное выступление 

Традиционное публичное выступление чаще всего представляется в виде монолога оратора, украшенного цветами его красноречия. Речи лучших ораторов во все времена признавались произведениями искусства. 

Но профессиональной задачей будущего специалиста является все же не сама по себе демонстрация ораторского мастерства, а достижение конкретного результата. В профессиональной деятельности выступление никогда не является просто монологом (лекцией в традиционном понимании этого слова). Педагог-психолог (социальный педагог и т.п.) всегда работает в режиме диалога, рассчитывая на восприятие информации собеседником (ученик, клиент, коллега по работе и т.д.).
И преподаватель, и студент, выступающий в аудитории, могут усилить эффективность своего выступления, сделав его более интерактивным по сравнению с традиционным монологом.  

Так, можно включить в свое выступление элементы диалога, задавая вопросы, и получая из аудитории ответы, в том числе неожиданные. Таким  приемом  можно вызвать интерес и привлечь внимание слушателей, опереться на их опыт, использовать ответы для подчеркивания верности своей позиции или для демонстрации разнообразия мнений по проблеме.  При этом можно прокомментировать некоторые ответы немедленно или далее по ходу выступления. Кроме того, вопросы и ответы позволяют   оценить подготовленность и восприятие аудитории.  Можно оттолкнуться от ответов, чтобы перейти к следующей теме или скорректировать ход выступления, изменить его содержание и форму. 

В ходе выступления можно провести ролевую игру. Она сможет наглядно проиллюстрировать содержание речи, убедить в точности приводимых аргументов. Для проведения ролевой игры  в этом случае можно пригласить либо заранее подготовленных ассистентов или прибегнуть к помощи кого-то из слушателей, которых необходимо также заранее подготовить. 

  В рамках собственного выступления можно предоставить слово приглашенному специалисту, который даст подготовленный краткий комментарий, что часто более эффективно, чем цитирование.  

Наконец, резко повышается качество выступления при использовании наглядных пособий. 

2.        Наглядные пособия

В качестве таких пособий может быть использована схема, чертеж, таблица, диаграмма, рисунок, фотография, видеозапись, любые предметы, относящиеся к теме выступления. Здесь действует принцип “Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать”. Впрочем, в качестве “наглядных” пособий могут выступать и аудиозаписи. Часто бывает полезно, чтобы перед глазами слушателей постоянно находились план выступления, ключевые тезисы, фрагменты документов, отдельные понятия. Это служит своеобразной подсказкой, исключает “заглядывание в бумажку” и в то же время усиливает контакт со слушателями – они вместе с выступающим будут следить за выполнением плана. Другие наглядные пособия могут быть продемонстрированы по ходу выступления. Но  необходимо заранее продумать, когда и с помощью каких технических средств будете демонстрироваться то или иное пособие. Любой текст, изображение могут быть просто продемонстрированы, воспроизведены на плакате, ксерокопированы и розданы слушателям, увеличены на экране с помощью проектора и т.п.  Необходимо также подготовить помещение так, чтобы  наглядные пособия были доступны всем слушателям. 

При использовании наглядных пособий   необходимо подготовиться к их комментированию, в том числе к ответам на вопросы о происхождении этих пособий, об источниках информации.  Нужно продумать целесообразность демонстрации каждого наглядного пособия, возможную реакцию аудитории, чтобы с одной стороны   слушатели не представили себя зрителями в цирке, а выступающего – фокусником, достающим из рукава все новые предметы, а с другой стороны - чтобы они не увлеклись незапланированным переписыванием текстов с плакатов, не давая   возможности продолжать выступление. Наглядные пособия должны работать на  выступление, а не наоборот. 

3.        Использование видеозаписей 

Видеофильмы могут послужить своеобразными наглядными пособиями. Сегодня есть возможность воспользоваться учебными фильмами. 


Но не менее эффективны художественные фильмы. Демонстрация фрагментов из них может послужить и мотивацией в начале занятия, и вводом информации (демонстрацией удачных приемов или ошибок), и предметом изучения, анализа и критики в интерактивной части. Демонстрация некоторых фильмов с остановками (стоп-кадр) и обсуждениями по ходу может представлять из себя самостоятельное занятие.

Для тех же целей можно специально подготовить видео демонстрацию ситуации.

В некоторых случаях, если невозможно пригласить специалиста по определенной теме, можно целиком или фрагментарно использовать видеозапись его выступления (конечно, с его разрешения). 

Одним из самых эффективных методов развития практических навыков является видеозапись самой учебной деятельности с последующим просмотром и обсуждением. Если есть возможность, стоит записать действия студентов в ходе ролевых игр и затем предложить самими студентам просмотреть запись и провести самооценку. Если позволяет время в ходе семинара студенты просматривают записи вместе с преподавателем и проводят обсуждение в соответствии с правилами комментирования. 

5.         Приглашение специалистов

Под специалистами здесь понимаются представители различных профессий, связанных с темами занятий. Это ( педагоги, эксперты, юристы, сотрудники ОВД, чиновники, ученые… 

Приглашенные специалисты могут стать активными участниками любых интерактивных занятий ( дискуссии, анализа дел, ролевых игр. 

Полезность приглашения специалиста очевидна – кто лучше практика сможет прокомментировать практические действия будущего специалиста, поделиться опытом практической деятельности, помочь отработать практические навыки. 

Однако такое приглашение требует особой подготовки. Он должен быть заранее осведомлен о запланированных учебных результатах, о плане занятия. Его действия должны быть согласованы с преподавателем. По возможности имеет смысл заранее получить вопросы студентов и передать их приглашенному специалисту. 

6.         Вопросы. Сократический диалог 

Одним из  сложных  практических навыков педагога является задавание вопросов. При этом затруднения возникают и с содержанием вопроса (что спрашивать? о чем спрашивать?), и формулированием вопроса (как спрашивать? как построить вопрос?), и целью задавания вопроса (для чего спрашивать?).

Очевидно, что единственным способом овладения этим навыком является обучение через действие: спрашивайте!  Можете легко организовать занятие по отработке навыка задавания вопросов даже без всяких ролевых игр.   

В учебной аудитории задавание вопросов часто является основным приемом работы. Преподаватель и студенты все время задают друг другу вопросы. При индивидуальной или коллективной подготовке к занятиям есть возможность не только повторить материал, но и потренироваться в постановке вопросов. Ведь готовность правильно сформулировать вопрос и показывает высокий уровень владения материалом независимо от предмета. При этом можно поставить  студента на место преподавателя, попросить его задать самому себе или другому студенту вопросы “от имени преподавателя”. 

В вузах и в программах повышения квалификации за рубежом особенно популярен такой метод как “сократический диалог” (“сократов диалог”, “сократический семинар”, “метод Сократа”). Конечно, он отличается от диалогов, которые вел Сократ, неизменно приводивший собеседника к противоречию путем задавания закрытых вопросов, на которые собеседник был вынужден отвечать положительно. На занятиях обычно нет цели поймать  студента в логическую ловушку.  Смысл “сократического диалога” в разработке цепочки вопросов, приводящих отвечающего к какому-либо выводу. При этом правила такого диалога предполагают, что один человек все время только задает вопросы, а другой только отвечает на них (ситуация аналогичная допросу в суде). 

В соответствии с целями “сократического семинара” вопросы разного типа обычно направлены на прояснение позиции собеседника по какой-то проблеме:

· Как вы считаете, можно ли соглашаться с мнением о том, что...?   (вводные вопросы)

· Что вы имели в виду? .....(прямые уточняющие, проясняющие вопросы) 

· Что дало вам основание сделать такой вывод? Какие аргументы вы можете привести в подтверждение своей позиции? (вопросы, вскрывающие аргументацию)

· Не похоже ли будет тогда...? (вопросы с использованием аналогий)

· А что бы сказали по этому поводу ...? (вопросы, помогающие встать на другую точку зрения)

· Не означает ли это, что ...? (вопросы с использованием псевдовыводов или крайних позиций)

“Сократический диалог” приучает не просто грамотно задавать вопросы, но планировать ход диалога, составлять его алгоритм: предполагать возможные варианты ответов и заранее готовить варианты последующих цепочек вопросов. Так появляется “дерево вопросов”… 

7.        Творческие проблемные задания  

Творческие проблемные задания в отличие от традиционных, требуют от студентов не простого воспроизводства информации, а творчества, поскольку содержат в своих условиях элемент неизвестности и имеют, как правило, несколько (иногда – бесчисленное множество) “правильных ответов”. Часто “правильный ответ” неизвестен и преподавателю. Примерами таких заданий могут служить: составление документа (ходатайства, искового заявления, жалобы), подготовка выступления по определенной проблеме, исполнение роли в имитационных играх, обсуждение дискуссионного вопроса. 

Проблемное задание составляет содержание, основу любой интерактивной методики. Вокруг него создается атмосфера делового заинтересованного общения всех участников образовательного процесса, включая преподавателя или приглашенного специалиста. Такое задание (особенно практическое, моделирующее профессиональную деятельность) придает смысл практическому обучению, мотивирует студентов. 

8.         Мозговой штурм (мозговая атака)
Мозговой штурм (МШ) – это один из самых популярных методов обучения и групповой работы. Цель первого этапа МШ – предложить как можно больше вариантов ответов на вопрос. Эта стадия не предполагает обсуждения, критики, оценивания предложений. Поэтому МШ очень хорошо работает в самом начале процесса разрешения проблемы или в том случае, если этот процесс зашел в тупик.


Важно правильно сформулировать проблему в виде вопроса, так чтобы студенты генерировали свои предложения, отвечая на этот вопрос (например, “Какие доказательства могут быть собраны по данному делу?”, “Какие последствия влечет для гражданина заключение договора дарения?” и т.п.). 

	Правила мозгового штурма

· Каждый может свободно высказывать предложения

· Студенты высказываются по очереди, точно и кратко

· Любые предложения принимаются и одобряются  

·  Все предложения записываются 

· Нельзя критиковать и комментировать предложения

· Можно развивать предыдущие идеи




В МШ велика роль преподавателя. Он также может участвовать в генерировании предложений (и даже должен это делать, если  студенты неожиданно остановились). Но, главное, он должен фиксировать все предложения. Желательно, чтобы все предложения записывались на плакате или доске и постоянно были видны всем  участникам МШ. Записывать может сам  преподаватель или один из студентов.  Преподаватель может просить студентов повторить или уточнить их формулировку для более точной и краткой записи, но ни в коем случае не должен искажать смысл предложения, настаивать на своем варианте формулировки. Он также не должен настаивать, заставлять студентов генерировать идеи. 

Второй этап МШ – обсуждение, классификация, отбор перспективных предложений.  Иногда все  вовлеченные в процесс разрешения проблемы студенты даже делятся на две группы – генераторов идей (проводят первый этап МШ) и аналитиков (проводят второй этап МШ). Второй этап предполагает обсуждение и оценивание идей, он может быть проведен в малых группах, с использованием различных форм дискуссии и приемов обсуждения проблем.

9.        Дерево решений 

Этот метод является одновременно и учебным, и рабочим инструментом. Педагог-психолог (социальный педагог) работает с проблемными, нестабильными, конфликтными ситуациями, часто в условиях недостаточности и недостоверности информации, но при этом – со множеством вариантов поведения субъектов. На всех этапах работы он стоит перед необходимостью выбрать оптимальный вариант решения, действия, совета, формулировки и т.п. Построение “дерева решений” – простой практический способ “взвесить” преимущества и недостатки различных вариантов.  Дерево решений для трех вариантов могло бы выглядеть следующим образом:
	Проблема:



	Вариант 1:


	Вариант 2:
	Вариант 3:

	Плюсы
	Минусы
	Плюсы
	Минусы
	Плюсы
	Минусы


Принципиально важно проанализировать и взвесить все имеющиеся варианты, причем не только с позиции сегодняшнего дня, но и с точки зрения краткосрочной и долгосрочной перспективы. И на этапе предложения вариантов, и на этапе определения их плюсов и минусов можно провести мозговой штурм.

10.       Займи позицию
Многие дискуссии становятся неконструктивными из-за того, что студенты изначально не определили свои позиции по обсуждаемому вопросу. Метод “Займи позицию” помогает выявить имеющиеся мнения, увидеть сторонников и противников той или иной позиции, начать аргументированное обсуждение вопроса. Обсуждение можно начать с постановки дискуссионного вопроса (т.е. вопроса, предполагающего противоположные, взаимоисключающие ответы), например: “Вы за или против наказания в виде смертной казни?».  Все студенты, подумав над вопросом, должны занять позицию – т.е. подойти к одной из четырех табличек, размещенных в разных частях аудитории: 

	Абсолютно за


	
	Абсолютно против

	Скорее за


	
	Скорее против


Можно вместо формулирования дискуссионного вопроса выступить с дискуссионным утверждением, например: “Необходимо применять  в виде наказания смертную казнь”. А затем также попросить занять позицию в соответствии со своим отношением к данному утверждению: 

	Полностью согласен


	
	Полностью не согласен

	
	
	

	Скорее согласен


	
	Скорее не согласен


Заняв позиции, студенты обмениваются мнениями по дискуссионной проблеме, уточняя свою позицию (например, “я за применение смертной казни только за преступления, связанные с умышленным причинением смерти человеку”), или приводя аргументы в поддержку своей позиции (например, “я против применения этого наказания, так в случае судебной ошибки, а они всегда бывают, происходит убийство невиновного”).  Представители разных позиций выступают по очереди. При этом любой студент может свободно поменять позицию под влиянием убедительных аргументов. 

11.      Работа в малых группах

Работа в малых группах предоставляет всем студентам возможность  действовать,  практиковать навыки сотрудничества, межличностного общения (в частности, владение приемами активного слушания, выработки общего решения, разрешения возникающих разногласий). Работу в группах следует использовать, когда нужно решить проблему, с которой тяжело справиться  индивидуально, когда у  студентов есть информация, опыт, ресурсы для взаимного обмена, когда одним из ожидаемых учебных результатов является приобретение навыка работы в команде. 

К групповой работе следует приучаться постепенно. Стоит начинать с малых групп из двух-трех студентов. По мере освоения правил работы можно увеличивать состав групп до 5-7 человек. 

При работе в малой группе из пяти человек студенты могут выполнять следующие роли:

· Ведущий (посредник-организатор работы группы)

· Секретарь (записывает результаты работы)

· Докладчик (представляет результаты работы группы другим группам) 

· Наблюдатель (о роли наблюдателя ниже)

· Хронометрист (следит за временем, отпущенным на групповую работу)

Возможны и другие роли. Распределение ролей позволяет каждому студенту группы активно включиться в работу. Если группа работает на протяжении длительного времени в одном составе, желательно менять роли.

Рекомендуется объединять в одной группе студентов с разным уровнем подготовки. В разнородных (в половом, этническом и культурном отношении) группах стимулируется творческое мышление и интенсивный обмен идеями, проблема может быть рассмотрена с разных сторон. 

Существует много способов распределения по группам. 

· Можно заранее составить списки групп и вывесить их, указав место сбора каждой группы. 

· Наиболее простой способ произвольного распределения ( попросить всех студентов рассчитаться “на первый-второй-третий…” по числу групп. После расчета первые номера образуют первую группу, вторые – вторую и так далее. 

· Еще один способ – в зависимости от позиции по обсуждаемой проблеме. Например, при анализе и оценке ситуации с признаками этического нарушения, можно выяснить  первоначальное мнение студентов и соответственно разделить на группы – первая группа - те, кто видит нарушение, вторая группа – те, кто не видит нарушения, третья группа – те, кто не может определиться. 

· Наконец, кажущийся самым простым способ – по желанию студентов.   В данном случае есть опасность, что группы будут слишком неравномерными. 

Полезно сохранять стабильный состав группы достаточно долго, чтобы студенты могли достигнуть мастерства в  групповой работе. В то же время смена состава группы позволяет всем студентам поработать с разными людьми и узнать их.

Студенты постепенно будут осознавать, какие умения необходимы для работы в небольшой группе. Чтобы помочь студентам приобрести эти навыки, стоит выбрать “наблюдателей”, которые будут анализировать индивидуальное поведение членов группы, определять, как члены группы справляются с возникающими по ходу работы проблемами, обращая внимание на следующие аспекты (можно составить, например, такую форму для наблюдения с указанными вопросами и заполнять ее по ходу работы группы):
	Уважение к правам и мнениям других людей. 

Каждый ли член группы имеет равную возможность высказаться?
	

	Готовность к компромиссу и сотрудничеству.

Есть ли в группе люди, которые стараются любыми способами навязать свою точку зрения другим?
	

	Поддержка других людей.

 Оказывают ли члены группы поддержку тем, чья позиция им близка?
	

	Готовность слушать. 

Говорят ли члены группы больше сами, 

чем прислушиваются к словам других? 
	

	Конфликт. 
Если возникает конфликт мнений, пытается ли группа избежать разговора об этом конфликте? 
Выносят ли они вызвавшие разногласия вопросы на открытое обсуждение?
	

	Коммуникативные навыки.

 Смотрят ли члены группы в глаза собеседнику, выражают ли согласие, задают ли уточняющие вопросы, повторяют  (перефразируют) ли формулировки собеседника, соблюдают ли правила вежливости?
	


После окончания групповой работы, ее результаты должны быть представлены другим группам (при этом можно использовать плакаты, схемы, таблицы и т.п.). Преподавателю не следует забывать выяснить: чем обосновано такое решение группы? Есть ли у членов группы особое мнение? Что помешало прийти к общему согласию? Представители других групп также могут задавать вопросы. Преподаватель может сравнить стиль работы разных групп, проанализировать, как он повлиял на эффективность работы,  обсудить значение  правил работы в группе1.

	Правила проведения дискуссии в группе:

· Каждый студент имеет возможность высказаться, если захочет

· Все студенты группы уважают ценности и взгляды каждого, даже если не согласны с ними

· Обсуждаются идеи, предложения, а не люди, которые их высказали 

· Все студенты делают замечания кратко и по существу

· Каждый студент, даже защищая свою точку зрения, открыт для восприятия чужих идей, мнений и интересов других студентов. 

· Все возникающие разногласия, конфликты разрешаются мирным путем с учетом интересов студентов и правил работы

· Все студенты стремятся создать открытую, деловую, дружескую атмосферу 




12.       Ролевые игры  

Ролевые игры наряду с творческими заданиями и работой в малых группах являются основным приемом на интерактивных занятиях. В ролевой игре студентам предлагается “сыграть” другого человека или “разыграть” определенную проблемную ситуацию. Для обозначения методик этого типа также используются близкие названия (имитации, деловые игры, моделирование)… 

 При этом студент может выступать не только в роли специалиста, но и в “роли” ученика, клиента и т.п.  Такой прием позволяет взглянуть на ситуацию с неожиданной точки зрения, спрогнозировать поведение других участников конфликта, выявить слабые места в собственной подготовке. Для участия в таких ролевых играх в качестве одного из наблюдателей по возможности приглашают других преподавателей, специалистов по данной категории дел.

При подготовке к ролевой игре в первую очередь необходимо определить ожидаемые учебные результаты.   

Затем потребуется разработать или адаптировать учебные материалы – универсальных учебных материалов для обучения навыкам, видимо, не существует. В зависимости от ожидаемых учебных результатов, от подготовленности студентов, их специализации, приоритетов и вкусов, от имеющегося времени сценарий будет меняться. Важно избежать ошибок при выборе дела – если дело реальное, его, возможно, потребуется упростить (при этом надо также не забыть изменить имена реальных персонажей). Для отработки простых навыков требуются простые фабулы, простые инструкции для исполнителей ролей, не перегруженные отвлекающими внимание деталями. Целесообразно готовить к ролевой игре следующие материалы:

· Фабула дела представляет краткое описание ситуации, известное всем студентам.

· Информация по делу и инструкции для исполнителей ролей.   Информация может быть представлена в виде простого повествования или в форме документов. Часть информации может быть конфиденциальной, известной только одному студенту. По поводу части  информации могут быть особые инструкции, например для исполнителя той или иной роли.  

· Инструкция для наблюдателей может включать список вопросов, на которые необходимо ответить в процессе игры, чтобы подготовиться к комментированию, например: “Использовал ли допрашивающий тактические приемы преодоления ложных показаний? Если использовал, то, когда, в каком месте допроса? Приведите пример такого использованного приема».  

· Преподаватель не должен забыть, что он должен предварительно описать   ожидаемые учебные результаты и пошаговый план проведения игры. Каждый раз, готовясь к ролевой игре, необходимо разрабатывать собственный сценарий, подробный пошаговый план с указанием времени на выполнение каждого элемента занятия.

Последовательность в  проведении ролевой игры:

1. Мотивация (фокусировка)  

2. Согласование ожидаемых учебных результатов  

3. Договоренность о терминах  

4. Представление плана игры: оптимально, если план вместе с указанием времени на выполнение каждого шага роздан всем студентам или вывешен на плакате.

5. Представление правил игры: необходимо напомнить, что будут делать исполнители ролей и наблюдатели на каждом этапе.   

6. Демонстрация (иногда, особенно в начале обучения новому навыку, приглашенный специалист или  сам преподаватель может показать несколько вариантов действий специалиста в разыгрываемой ситуации, напомнив тем самым некоторые правила поведения 

7. Распределение ролей: оптимально запланировать заранее распределение по ролям, учитывая опыт предыдущих занятий и необходимость предоставить всем равные возможности для участия в различных ролях. Студенты в соответствии с их ролями получают заранее приготовленные материалы.

8. Подготовка к ролевой игре (если необходимо, студенты могут договориться об увеличении времени на подготовку, готовится можно как индивидуально, так и с помощью коллег, которые затем выступят в качестве наблюдателей).

9. Ролевая игра: исполнители ролей действуют в соответствии со своими ролями и полученной информацией. По ходу ролевой игры наблюдатели, приглашенный специалист или преподаватель никак не вмешиваются в действия студентов, но ведут записи для последующего комментирования).

10.  Ролевая обратная связь: исполнители ролей комментируют происшедшее, не выходя из ролей, они могут раскрыть содержание конфиденциальной информации, оценить действия друг друга.

11.  Деловая обратная связь (студенты, выйдя из роли, и наблюдатели комментируют  действия исполнителя той или иной роли. Рекомендуется начинать с его собственной самооценки. Должны соблюдаться правила комментирования).

12.  Комментирование специалиста: приглашенный специалист или преподаватель  комментирует действия исполнителей ролей и обращают внимание на плюсы и минусы ранее прозвучавших комментариев.

13. Связь с другими занятиями, курсами, предметами: студенты могут обратить внимание на возможности, которые предоставляет содержание предыдущих и последующих курсов, занятий для развития данного навыка, на известные им источники полезной информации. 
Для упрощения процесса подготовки можно предложить следующее процентное соотношение времени на проведение отдельных элементов ролевой игры: 

	Элемент ролевой игры
	Время на его проведение в %

	1. Мотивация (фокусировка) 

2. Согласование ожидаемых учебных результатов 

3. Договоренность о терминах 


	15 %

	4. Распределение ролей 

5. Подготовка к ролевой игре 


	

15 %

	6. Собственно ролевая игра 


	25 %

	7. Ролевая обратная связь 

8. Деловая обратная связь 

9. Комментирование специалиста

10. Связь с другими занятиями, курсами, предметами 


	35 %


Опыт показывает, что наиболее ценным элементом оказывается “деловая обратная связь”, проводимая в соответствии с правилами комментирования. Необходимо тщательно планировать время, отведенное на каждый шаг ролевой игры, и следить за соблюдением плана, чтобы успеть плодотворно обсудить действия активных студентов, тогда игра будет иметь обучающий эффект. Планирование времени – это не просто вспомогательное действие. Это также отработка навыков организации  работы, управления временем, планирования беседы, выступления в суде и т.д.

13.       Комментирование (обратная связь)  

Центральной частью интерактивного занятия является само упражнение (ролевая игра, дискуссия, обсуждение в малой группе и т.п.), но не менее значима, особенно при обучении практическим навыкам, заключительная часть занятия – подведение итогов, анализ, самооценка и комментирование действий студентов. Комментаторы (наблюдатели) стремятся продемонстрировать ошибки, промахи, неточности и пути их исправления. 

 В качестве наблюдателей-комментаторов могут выступить, прежде всего, сами студенты. Но если комментирует преподаватель, хотелось бы, чтобы и его критика воспринималась студентами  как помощь коллеги.   

К сожалению, студент - субъект критики, не всегда бывает готов благожелательно воспринимать комментарии других студентов, да и  преподавателя, и тогда этот комментарий не достигает своих целей. 

Частая первая естественная реакция – это реакция отторжения: “я не хочу слышать никакой критики”, “комментатор сам не прав” и т.п. Критикуемый может замкнуться, закрыться, при повторе упражнения часто снова повторяет ошибки. 

Еще одна возможная нежелательная реакция – это реакция оправдания: “я все делал правильно, но вы меня не поняли, я имел в виду другое”. Начинается спор, возникает опасность конфликта, при воспроизведении упражнения критикуемый может намеренно повторять ошибки, чтобы доказать свою правоту.  

Желаемая реакция – понимание: “я понял, в чем был не прав, что вы имеете в виду...”. В результате критикуемый сам может объяснить недостатки выполнения задачи, описать более эффективные приемы, способы работы. При немедленном повторе он постарается избежать указанных недостатков.

Если комментарий действительно достиг своей цели, то критикуемый студент не просто осознает, он еще раз внутренне переживает ситуацию и формирует новый образ поведения: “теперь я бы действовал так...”. 

Также не следует забывать, что комментатор, наблюдатель должен обратить внимание и на удачные действия, находки критикуемого. При этом также важно проанализировать эти успешные ходы, указать на позитивные последствия, на применимость их в аналогичных ситуациях.

Обсуждая действия  студентов, хорошо соблюдать следующие рекомендации:

· Дайте возможность критикуемому сначала оценить себя самому.

· Отнеситесь с уважением ко всему, что он делает.  

· Найдите успехи в действиях студента и сообщите ему о его достижениях.

· Одобряйте творческий подход, самостоятельные находки, неожиданные ходы. 

· Не забывайте, что единственно верного решения, подхода, поведения нет, что возможны и другие варианты.

· Высказывайтесь кратко и точно.

· Критикуя, ограничьтесь двумя-тремя темами.

Умение эффективно комментировать действия других также нуждается в постоянной тренировке. Помочь в отработке этого навыка может следующая структура позитивного/критического замечания.

1. ТЕМА

Определите тему замечания (например, о каких навыках, каких элементах действий педагога-психолога вы будете говорить.)

2. ВОСПРОИЗВЕДЕНИЕ

Продемонстрируйте, повторите те действия, слова критикуемого, которые вам показались удачными/неудачными.

3. ДИАГНОСТИКА

Объясните, в чем достоинство/недостаток действий педагога-психолога, каковы возможные положительные/отрицательные последствия таких действий (“после такого вопроса…”).

4. МОДЕЛИРОВАНИЕ

Предложите другие варианты действий, пути исправления ошибок, приведите примеры (“можно было бы задать этот вопрос по-другому, например, так - …”).

Такой детальный комментарий оказывается по настоящему полезным.    Чтобы провести такой комментарий, надо быть предельно внимательным к действиям студента, необходимо записывать вопросы, ответы, фиксировать жесты и т.п., иначе   невозможное воспроизвести действия студента. Заключительная часть комментария – моделирование – стимулирует следующие попытки. Если речь идет об учебном занятии, лучше всего немедленно повторить упражнение. 

Труднее всего и для комментатора, и для критикуемого сохранить сбалансированный – критический и одновременно благожелательный настрой. Но только так можно учиться деловым, конструктивным, профессиональным отношениям.

А это, возможно, и есть главная цель занятий с использованием интерактивных методов: в ходе таких занятий моделируется система профессиональных отношений. Преподаватель и студенты могут почувствовать себя коллегами, совместно решающими проблемы, осознать взаимную ответственность и ценность сотрудничества. 

Как уже отмечалось, разработано огромное количество разнообразных интерактивных методов организации учебной деятельности. 

    Но есть и универсальные рекомендации по использованию интерактивных методов – они касаются структуры занятия и  техники работы  преподавателя.

Структура интерактивного занятия

Со значительной степенью условности в интерактивном занятии можно выделить   следующие  элементы: 

1. Мотивация

2. Согласование ожидаемых результатов

3. Предоставление студентам необходимой информации 

4. Выполнение студентами выданного задания

5. Подведение итогов занятия


 Рассмотрим возможный ход  разработки такого занятия. 

1. Определение ожидаемых (планируемых) учебных результатов. Предлагается выделять три вида учебных результатов:

1) Описывающие знания

2) Описывающие умения и навыки 

3) Описывающие ценности (установки, отношение)

Заметим, что  многие преподаватели обычно выделяют не учебные результаты, а  цели или задачи занятия. Но важно использовать именно  эту формулировку, так как  в ней подчеркивается, что учебные результаты это - результаты студента, достигнутые студентом и в интересах студента, а не просто запланированные преподавателем цели.  Важным представляется, продумывая учебные результаты,  задумываться над вопросом,  в каких именно аспектах может вырасти   профессиональный уровень студента в результате проведенного занятия?   Именно формулировка результата предопределяет и содержание занятия, и выбор метода, и подбор материалов, и способы обратной связи.
Наиболее сложными для формулирования учебными результатами являются результаты из области знаний.   “Знать” для студента не может ограничиваться только запоминанием и воспроизведением  информации, полученной из лекции, текста учебника.  Знание, кроме того, означает: понял ли он основную идею текста, проанализировал ли его, может ли сравнить его с другим текстом, может ли  объяснить его содержание другому человеку, проинтерпретировать в своих целях, применить (сослаться, вписать в иной контекст), обобщить, сделать выводы, оценить, критически отнестись к тексту, предложить изменения или иной текст на эту тему. 

Поэтому при  планировании результатов занятия хорошо использовать следующую формулировку: 

“После этого занятия студент сможет сделать…”.
Интерактивное обучение в значительной части является обучением посредством имитации профессиональной деятельности.   Поэтому именно так следует формулировать учебные результаты: они описывают, что студент  сможет сделать в результате проведенного занятия.   Сочетание глаголов “сможет сделать”, а не “сделает” или “должен сделать” указывает на вероятностный характер достижения результата. Преподаватель не в состоянии гарантировать или даже прогнозировать, что все студенты достигнут одинаковых результатов.  Он не может  быть даже уверенным, что все студенты будут в равной степени стремиться к достижению всех предложенных результатов. Это лишь предложение, сделанное, на взгляд преподавателя, в интересах студентов. Но выбор и окончательная оценка  - за ними. Здесь не уместны традиционные формулировки, касающиеся приобретения знаний, типа “получит знания о…”, “узнает о…” и т.п. 

Следует использовать формулировки типа: сможет описать, рассказать, перечислить, классифицировать, сравнить, объяснить … и т.п.

Надо научиться и избегать подмены результата при описании в качестве учебных результатов умений и навыков. 
Сложнее всего формулировать результаты, описывающие ценности. Как можно описать внешнее проявление внутренних качеств, личностных характеристик? Представляется, что это можно сделать через описание социально-правовых, этических проблем, над которыми студент задумается и к которым выразит свое отношение. При этом  вряд ли возможно описать, какое именно отношение сформируется у студента (позитивное, негативное, равнодушное). Но в ходе занятия преподавателю рекомендуется создать такую образовательную ситуацию, в которой студент не просто запомнит какие-то тексты, теории, советы, но и задумается о ценности тех общественных благ, нравственных основ, во имя которых и совершаются те или иные действия, критически осмыслит реальность, выработает свое личное прочувствованное, осознанное отношение к феноменам, ситуациям, проблемам. 

Поэтому  и предлагается в этих случаях при формулировании учебных результатов прямо указывать на эти “ценностные”, “воспитательные” результаты:

Студент сможет задуматься и выразить свое отношение к…” 

Рекомендуется определять для одного занятия не более 2-3 ожидаемых результатов. Эти формулировки следует предложить студентам при выдаче им задания, либо, как минимум, в самом начале занятия. Преподаватель  должен быть  готов прокомментировать эти формулировки, проверить, как  понимают их студенты и, если необходимо, то и изменить как саму формулировку ожидаемых результатов занятия, так и сами ожидаемые результаты. 

 2. Определение критериев и механизм оценивания.
Под оцениванием на интерактивных занятиях  понимается, естественно, не выставление оценок, а проверка достижения запланированных результатов, анализ эффективности занятия. Размышление о критериях и механизме оценивания может существенно помочь уточнить учебные результаты. 

После определения ожидаемого результата по формуле “После этого занятия студент сможет сделать…” преподавателю рекомендуется задать себе вопрос: а как проверить, что результат достигнут? И здесь снова нужно задуматься не о действиях преподавателя, а о действиях студента. Что должен сделать студент, чтобы я (преподаватель) убедился, что результат достигнут? Т.е. как он (студент)   докажет мне (преподавателю), что теперь он “сможет сделать…”?

И тут   опять помогает  формула описания результатов занятия – студент должен сделать буквально то, что мы описали в нашей формулировке ожидаемого результата. Если этого не получается, надо проверить, правильно ли сформулирован ожидаемый результат – описывает ли он деятельность студента.
Преподаватель должен проследить, чтобы выбранные критерии не противоречили и не выходили за пределы выбранного учебного результата. Либо нужно вновь переформулировать, уточнить, изменить ожидаемый учебный результат. 

На хороших интерактивных занятиях механизм оценивания встроен в само занятие, т.е. оценивание является интегрированным. Это логично – раз обучение проходит через деятельность, то и механизм оценивания должен быть адекватным. Иными словами, чтобы студент смог что-то сделать после занятия, он именно это и должен попробовать сделать и осмыслить во время занятия. Определение критериев оценивания помогает выбрать метод проведения занятия, в который и заложен механизм оценивания.

3. Выбор метода.


Выбор метода (приема проведения занятия) предопределяется ожидаемыми учебными результатами и критериями оценки достижения этих результатов, так как преподаватель уже знает, что должен делать студент.   Интерактивное обучение означает взаимодействие здесь и сейчас. То, что преподаватель запланировал как результат, теперь превращается в процесс. Если что-то описанное в формулировке результата оказалось непригодным для реального осуществления на занятии, видимо, надо снова  пересмотреть результат и затем уточнить критерии оценивания.

Как нам организовать взаимодействие студентов с информацией, друг с другом и с преподавателем, чтобы создать необходимую образовательную ситуацию. Ответив на этот вопрос, мы и выберем метод. 

Для создания необходимой образовательной ситуации в данном случае подходит множество интерактивных методов:  анализ материалов дела и обсуждение в малой группе и т.п.  

На выбор метода влияют и вкусы, и подготовленность преподавателя, и подготовленность студентов, и наличие необходимых ресурсов, и количество времени для занятия и подготовки к нему, и, вероятно, другие факторы.

Проверить соответствие метода учебному результату можно с помощью критериев оценивания. Будет ли у студента возможность проявить себя, продемонстрировать   свои возможности в соответствии с критериями? Если да,   мы выбрали подходящий метод. Если нет, надо или менять метод, или снова задуматься: а реалистичный ли результат мы запланировали? 

4. Подготовка необходимой информации.  
Итак, преподаватель должен предоставить студенту информацию о ситуации. Он можем представить информацию в разной форме, например:

· рассказать о ситуации

· попросить ознакомиться с материалами дела

· показать видеозапись (из фильма, или специально подготовленную)

· разыграть ситуацию 

· и т.д. 

Предварительно данная информация должна быть   проанализирована преподавателем с точки зрения критериев оценивания. Сможет ли студент продемонстрировать все, что  преподаватель  запланировал, работая с этой информацией? Например, преподаватель может “разукрасить” фабулу   подробностями, отвлекающей информацией, как это обычно и бывает в реальной жизни. 

Преподавателю также необходимо удостовериться, что студенты располагают необходимой информацией. Даже если эта информация, в принципе, прекрасно известна студентам, как правило, необходимо ее “освежить”,  представить в наглядном виде, удобном для использования.  Снова обратимся к критериям оценивания, посмотрим, как преподаватель хочет, чтобы студенты работали с этой информацией. И снова вопрос: в каком виде представить эту информацию? Тут преподавателю необходимо   снова вернуться к планируемым учебным результатам, критериям и рассмотреть их в сочетании с выбранным методом. Не окажется ли так, что в результате такого представления информации студент в первую очередь отработает и продемонстрирует нам навыки работы с документами, поиска применимой нормы. Но ведь такой результат не планировался! Значит, нужно или изменить форму подачи информации (например, приготовить подборку заведомо применимых текстов, или дать прямые ссылки), или вновь задуматься над формулировкой результата и, возможно, снова уточнить его.

Наконец,  преподавателю следует продумать, какие инструкции  он должны дать студенту и как их представить.  Изложить ли их устно, или заранее подготовить и размножить текст с этими инструкциями.

  5. Выбор способа мотивации
Кажется, теперь у  преподавателя все готово, чтобы студент смог на занятии провести запланированное действие. Это правда – у преподавателя все готово.  А почему студент будет готов это делать?   Нам, преподавателям, иногда кажется, что это мы руководим процессом обучения, уверенной рукой ведем студентов к светлым целям. Ведь это мы запланировали такие замечательные результаты, определили критерии оценивания, выбрали метод и подготовили всю необходимую информацию. Но давайте посмотрим правде в глаза: решение о том, двигаться к учебному результату или нет, принимает студент. Это его решение и его ответственность. Нам кажется, что мы выбрали актуальный, чрезвычайно важный и интересный результат. Согласен ли с этим студент? Или он должен просто послушаться нас, довериться нам, как более опытным старшим товарищам, просто как преподавателям, которых он обязан слушаться (вспомните традиционное начало школьного урока: “Тема сегодняшнего занятия - …”)? Будет ли такое обучение в полной мере интерактивным – обучением в сотрудничестве?  

Почему студент должен согласиться с преподавателем, принять запланированный им результат как свою личную цель и начать работать для его достижения? Самый очевидный ответ: студенту должно стать интересно. К чему же преподаватель хочет привлечь интерес студента, на чем сфокусировать его внимание? 

Может быть, к личности преподавателя. Что  для этого сделать? Внести неожиданное изменение в свой внешний вид? Изменить тембр голоса? Пройти по аудитории, чтобы заглянуть в глаза каждому студенту? 

Может быть, внести измения к началу данного занятия?  Провести забавную разминку? Обсудить правила работы, подчеркивая особую важность их соблюдения именно на этом занятии?

Такие способы скорее являются фокусировкой внимания или настройкой на работу в команде. Это приемы несложной и безобидной манипуляции вниманием аудитории, но непосредственно к учебному результату они отношения не имеют.

Под учебной мотивацией вернее понимать привлечение внимания непосредственно к проблеме, на разрешение которой направлена деятельность, описанная в сформулированном результате занятия. Такая проблемная мотивация – сама по себе мини-упражнение, в результате которого студент должен сказать себе: я хочу узнать, понять … (что запланировал преподаватель в качестве результата в области знаний), я хочу научиться делать …(что запланировал преподаватель в качестве результата в области  навыков), меня волнует, тревожит … (что запланировал преподаватель в качестве результата в области  ценностей). 

Способов такой проблемной мотивации множество: рассказы, демонстрации ситуаций, цитаты из документов, из прессы, провокационные вопросы, видеофрагменты, демонстрация картин, карикатур, фотографий, ролевые игры и т.д. и т.п. В качестве мотивации может выступать и выступление приглашенного специалиста.  

К сожалению, иногда на этом этапе обнаруживается, что «замотивировать» студентов трудно или на это требуется огромное время и усилия. Это повод снова вернуться к пересмотру ранее запланированного результата. 

6. Детальное планирование занятия.

Теперь преподаватель готов к составлению детального, пошагового плана занятия (с указанием всех действий студентов во время занятия и времени на каждый элемент).

 Эти элементы располагаются в соответствии со структурой занятия примерно одинаково:
· Мотивация

· Согласование ожидаемых результатов

· Предоставление информации 

· Выполнение студентами задания

· Подведение итогов 

В план, как правило, вносят также список необходимых для проведения занятия ресурсов (перечень материалов для предварительного чтения, раздаточных материалов, необходимое оборудование и т.п.).


На подведение итогов рекомендуется отводить значительное время, чтобы  проводить его неформально. 


В зависимости от запланированного результата можно подготовить набор контрольных вопросов,  мини-заданий, возможно – оценочных форм, анкет, вопросников, позволяющих студентам еще раз продумать и прочувствовать проблематику занятия, ответить для себя на вопрос: смогу ли я теперь, после занятия сделать  то, что было запланировано? Если нет, то каких знаний, навыков, качеств мне не хватает? Как восполнить эти пробелы? И при этом вновь не обойтись без обращения к запланированным учебным заданиям и критериям оценивания. И вновь на этой стадии  можно уточнить запланированный результат.

7. Проверка плана и материалов.

Проверка плана и материалов, кроме обычной редакторской правки, предполагает тестирование плана на реальность. Особенно это касается времени, отведенного на отдельные элементы. Преподавателю необходимое продумать каждую минуту занятия – кто и что будет делать, сколько это реально займет времени, какие инструкции придется дать дополнительно, отражено ли это в плане, какие ресурсы и когда будут использованы, отражено ли это в плане. Планировать время надо на каждый элемент с запасом. 
И все время проверять: чем будут заниматься студенты, соответствует ли эта деятельность тому, что было запланировано (см. результат и критерии оценивания). Достаточно ли  времени предоставляется студентам на выполнение задания, достаточно ли информации, ясны ли инструкции? Может быть лучше уменьшить количество результатов или упростить их? 

8. Тестирование плана и материалов.

Было бы очень полезно проводить вновь разработанное “пилотное” занятие в “тепличной” дружественной атмосфере с участием коллег- преподавателей.

При этом часть коллег играет роль студентов, часть выступает в качестве наблюдателей. После проведения занятия обсуждается план занятия и материалы. Наблюдатели до занятия (и «студенты» при обсуждении) должны располагать планом, материалами.   Для обсуждения необходимо также  разъяснить участникам критерии оценивания для однозначного понимания ожидаемых результатов. Имеет смысл обсуждать занятие в той же последовательности, как и его разработку, начиная с ожидаемых результатов. Цель наблюдателей и всех  участников обсуждения – отметить недостатки и предложить усовершенствования плана и материалов занятия.

9. Переработка плана и материалов 

На основе опыта тестирования происходит переработка плана и материалов занятия. При этом рекомендуется снова полностью пройти весь алгоритм.

10. Практическое использование плана и материалов 

Очень важно, чтобы при этом преподаватель относился к каждому занятию еще и как к собственному обучению, в том числе и обучению разработке занятия. Идеальных, совершенных планов занятий просто не существует и не может быть. Реальный план, реализуемый на занятии, также всегда будет отличаться от заранее подготовленного. И это нормально. Гораздо страшнее – механическое воспроизведение плана для разных групп студентов без учета их индивидуальных и групповых особенностей. Поэтому чужие планы стоит использовать лишь как примеры. 

11. Доработка плана и материалов 
Хотелось бы, чтобы одновременно с практическим использованием планов и материалов преподаватели продолжали работу по их улучшению, в том числе, посещая занятия друг друга и в дальнейшем совместно анализируя их. Иногда при этом максимум внимания уделяется действиям преподавателя, но часто неудачи на занятии связаны не с ошибками при его проведении, а с некачественным планом. 
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